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Hasonlóan a diszlexiához, óvodáskorú
gyerekeknél, akik nem tudnak még írni,
itt is legfeljebb csak veszélyeztetettségről
beszélhetü nk. A diszgráfia esetében sem
feltétlenü l jelenik meg az összes tü net
minden esetben és itt is előfordulhat,
hogy mindkét fajtája egyszerre jelenik
meg egy gyerek esetében. Ilyenkor meg-
esik, hogy teljes írásképtelenséget okoz.

A diszgráfia megjelenhet önállóan is,
vagy lehet a diszlexia írásbeli megnyilvá-
nulása. Lehet a rossz mozgáskoordináció
tü nete is.

A diszgráfiások szakvélemény alapján
használhatnak az iskolában szövegszer-
kesztőt kézírás helyett, és felmentethetők
az írásbeli számonkérés alól. A helyesírá-
son részben segíthetnekagépi helyesírás-
ellenőrzők, de ezek sem jelzik az összes
hibát (például megy — megy,már —mű-
ár, kar-óra ~ ka-róra), mivel ahhoz ér-
telmezni kellene a szöveget.

A diszgráfiásokat elég súlyos helyzet-
ben továbbra is fel lehet menteni bizo-
nyos tantárgyak osztályozásából,valamint
kaphatnak egyéb kedvezményeket is. A
kormány reményei szerint a gyengébb
tárgyakból kapott jegyek inkább ösztö-
nözni fogják őket a felzárkózásra, holott
ezek a rossz jegyek továbbra sem fogják
őket ösztönözni arra, hogy kijavítsák
őket. Mindazonáltal a megfelelő felzár-
kóztató képzés elég motivációt biztosít a
tanuláshoz.

A diszgráfia okai egyaránt lehetnek az
észlelés zavarai és a mozgáskoordináció
problémái is. Okozhatja a tér- és időbeli,
látás- és hallásbeli elemző és összetevő
folyamatok fejletlensége, az íráshoz szü k-
séges képzetek kialakulatlansága, a térbe-
li és az időbeli tájékozódás nehézsége, és
az átkódolás problémái.

A fel nem ismert diszgráfia miatt a gye-
reket lustának, ü gyedennekminősíti a kör-
nyezete: tanárok, szü lőkegyaránt.Önérté-
kelése nagy károkat szenved,önképe nega-
tív; szorongani kezd vagy agresszívvá válik.

Akövetkezményekegészéletérekihat-
nak: lemarad, és sokkal kevesebbet tanul
meg, mint amennyire szakszerű segítség-
gel képes lenne. Nagyon fontos, hogy a
tanulási zavart időben felismerje a szü lő
vagy a pedagógus, és a gyermek megfele-
lő kezelésben részesü ljön.

A diszlexia olyan olvasási probléma,
mely ép látású és normális vagy magas
intelligenciával rendelkező gyerekek-
nél jelentkezik. Előfordul, hogy a disz-
lexia évekig észrevétlen marad, és csak
felnőttkorban ismerik fel a tü neteket.

A diszlexia nem betegség, csupán
egy állapot, annak jelzése, hogy a disz-
lexiásgyerekvagy felnőtt agya másképp
működik. Ennek ellenére a legtöbb
diszlexiás sikeresen teljesíthet az isko-
lában, ha személyre szabott fejlesztés-
ben részesü l, és megkapja a számára
szü kséges segítséget és érzelmi támo-
gatást.

A diszlexia legtöbbször akkor válik
nyilvánvalóvá, amikor gyermek iskolá-
ba lép, és elkezd olvasni. Ilyenkor való-
színűleg a pedagógus az első, aki észre-
veszi a problémát.

Fő tü nete az olvasási képesség elma-
radottsága az életkor, iskolázottság és
intelligencia alapján elvárható szinttől.
Problémát okozhat a betűk, szavak és
számok felismerése, leírása, a leírt be-
tűket felcserélhetik, vagy ellenkező
irányban olvashatják. Az olvasott szö-
veget nehezen és hibásan idézik vissza,
lényegét nem tudják visszaadni.

A diszlexia a nyelvvel, a beszéddel és az
olvasástanulással kapcsolatos részképes-
ségzavar

4 http://varazsbetu.hu/beszelgessunk/
miisazadiszlexia/index.php

Takácsné Szabó Melinda
óvodapedagógus

Mivel kell szembenéznie egy pályakezdő
óvodapedagógusnak, avagy a pályaelhagyás

azon okai, amikről nem beszélnek!
k mentációkkal tisztába kerü ljön a haliga- folyólag a portfólióírás nem riaszt úgy

tó, legyen a kezében használható terve- el/meg egy pályakezdőt. A bértáblával is
zetminta, és folyamatosan reflektálnia tisztában vannakmár a főiskolára történő
kell. Ügyelnek arra is, hogy a hallgató le- jelentkezés előtt. Itt sem érhetik megle-
hetőséget kapjon szakmai előadások petések. Világosan láthatók az előmene-
megtartására, mely remek lehetőséget teli utak, feltételek, lehetőségek. Feltéte-
biztosít mind azállamvizsgán valószerep- lezhetően ez sem lehet elsődleges ok,
lés, mind a portfólióvédés gyakorlására. mégis számos frissdiplomás el sem kezdi
Fő célja, hogy a nehézségek időben fel- a pályát. Ha mégis,gyakori, hogy tovább-

1—t gy pályakezdő esetében ezen okok színre kerü ljenek, legyen egy rutin. lépnek, nem feltétlenü l a fent említett1—4 nem feltétlenü l relevánsak, hiszen Természetesen csak akkor értéke- okok miatt.
-1—J e problémák tudottak már a pálya- sek ezek az alkalmak, ha folyamatos, A főiskolai gyakorlatok időszakaiban
választás előtt.A pedagógusképző főisko- korrekt visszajelzést kapnak a hall- szembe kerü lnek a pálya szépségeivelIák ma már arra is figyelmet fordítanak, gatók.Akkor van lehetőség a fejlődésre, és az árnyoldalaival egyaránt. Meg-
hogy a portfolióval kapcsolatos doku- az önbizalom megalapozására. Ebből ki- mérettetnekmárazelsőévben,ami rend-

A pedagóguspálya minden szeg- !
mensében érezhető' a szakember- :
hiány. Ennek sokféle oka lehet, akár
kollektív szinten is. A leginkább em-
legetett okokként sorolandók Jel: a
megbecsülés hiánya, az alulfizetett-
ség és a portfolio.
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gyermekekre szabva minden évben át
kell/kellene dolgozni.
• Igazodni kell az újonnan felmerü lő

egyéni sajátosságokhoz.
• Figyelembe kell venni a gyermekek

fejlettségi szintjét, az otthonról hozott •

mintákat, a gyermekek eltérő személyi-
ségét.

várják, hogy a hallgató jegyzeteljen, kér-
dezzen és a gyermekeket is csak megfi-
gyelje a papír mögü l és megfigyeléseire
hagyatkozva készítse el foglalkozásterve-
zeteit, majd tartsa meg a kötelezőket.
Sokszor találkozunk hasonló esettel.

Előfordul a másik véglet is,hogy a hall-
gatóra többfeladatot is bíznak, mint amennyi
megengedett lenne! Vannak, akiket ahhoz
segít hozzá ez az időszak, hogy elbizony-
talanodjanak, alkalmatlannak érezzék
magukat vagy leterhelődnek. Már itt el-
döntik, hogy tanulmányaik befejezése
után nem állnak munkába óvodapedagó-
gusként. Emiatt lenne jó, ha az óvodák
vezetői jobban felmérnék, ki alkal-
mas arra, hogymentoráljon!

Pályakezdőként sok olyan nehézséggel
kell szembenézni, melyekkel nem számol
előre senki. Tapasztalatok híján abban
bízhat a lelkes kezdő, hogykezdetben tár-
sasegíti amunkáját. Haerrenem számít-
hat, mindent magának kell kitapasztal-
nia.

kívü l hasznos, hiszen a tanultakat gyakor-
lati tapasztalatokkal bővíthetik, kipróbál-
hatják magukat. Mentoraik segítségével
megtanulnak eligazodni az óvoda világá-
ban, megtapasztalják a hétköznapokat,
részt vehetnek a tevékenységek szervezé-
sében, lebonyolításában. Sőt már a má-
sodik félévben saját tevékenységet szer-
veznek. Ez óriási dolog, hatalmas kincs,
olyan lehetőség, mely korábban nem ada-
tott mega pedagógusjelölteknek.
Az önön és társaik sikereiből és

kudarcaiból építkezve magabizto-
sabban vághatnak neki az úgyneve-
zett összefüggő gyakorlatnak. Ez a
rendszer jól működik. A főiskolák együ tt-
működnek a gyakorló óvodákkal. Amen-
torálást vállaló pedagógusok felkészü lten,
minden tudásukat beleadva fáradoznak
azon, hogy a jövőpedagógus nemzedékét
kineveljék. Ez az időszak örömteli, néha
félelmetes, de sikerekben gazdag a hall-
gatók számára és nem utolsósorban a pá-
lyára való alkalmasságukat is kipróbálhat-

• A csoport többi tagja is változott,
érett a nyár folyamán. Ez igaz a homogén
Csoportba járó gyermekekre is.

A csoport nem marad ugyanaz,
kü lönösen, ha új óvodapedagógus, dajka
vagy pedagógiai asszisztens érkezik.Te-
hát folyamatosan nyomon kell kö-
vetni a változásokat.
Egy új óvodapedagógus jelenlé-

te kü lönösen meg tudja bolygatni egy
csoport életét, hiszen előfordulhat, hogy
egy teljesen más személyiséggel, szemlélettel
rendelkezik . Más az, amit fontosnak ítél a
gyermekek nevelését illetően. Ebben az
esetben is keletkezhetnek súrlódások.
Jó esetben a felek összecsiszolódnak, az
elvárások közelítenek egymáshoz, egy
egészséges kompromisszum alakul ki
úgy, hogy közben senkinek sem sérü l az
identitása. Ez jó alap a harmonikus
együ ttműködésre. Ha ez nem történik
meg, komoly problémákat jelenthet,
sőt, akár a gyermekek érdekei is sérü l-
hetnek.

Míg egy tapasztalt kollégának kialakult a

saját stílusa, egy pályakezdő csak keresi a

helyét, próbálgatja a saját módszereit, próbál-
jafelvenni a mindennapok ritmusát. Meg kell
ismernie agyermekeket, a pedagógustár-
sát, az óvoda programját, működési
bályzatát, a csoportban kialakított szo-
kás- és szabályrendszert, mit hol talál. Er-
re időt kell neki hagyni. Nem várható el,
hogy bárki azonnal mindent szakszerűen
csináljon. A tanulás az ő részéről is folya-
matos kell/kellene legyen. Ehhez viszont
szü kségvan arra, hogya tapasztaltabb kol-
légája hagyjon időt, engedje, hogy saját ta-
pasztalatokat gyűjtsön és megpróbálja megva-
lósítani saját elképzeléseit.

Jó esetben mindez nem jelent problé-
mát. Kü lönösen akkor, ha a frissdiplo-
más kolléga mintára, követendő példára
talál a társában, és úgyérzi, szívesen tanul
tőle, mert tisztelni tudja, felnézhet rá. Ne
feledjü k, hogy csak azok az emberek
képesek kiváltani ilyen őszinte cso-
dálatot és megbecsülést, akik a tu-
dásukat szívesen adják, tiszta szív-
ből törődnekmásokkal, akik örülni
tudnakamásik ember fejlődésének,
sikerének és nem ellenségként, riválisként

tekintenek a társukra. Sajnos kevesen ren-

A korábban elfogadott hierarchia a
csoportban dolgozó két óvodapedagógus
közöttmamár nem álljamega helyét sem
egy újonnan érkező kollégával, sem egy
pályakezdővel szemben. Ezt az idősebb
kollégáknak nehéz lehet elfogadni. Talál-
koztam egy olyan esettel, ahol a rangidős
kolléga kikérte magának, hogy egyenran-
gúnak kell tekintenie egy pályakezdőt az
ő 38év tapasztalatával. Ez a szemléletmár
predesztinálja a folyamatos konfliktust a
két fél között.

A maifiatalok egy része már nem tud olyan
egyszerűen túllépni, ha igazságtalanság éri,
érzékenyebben reagálnak . Kiállnak az elveik
mellett, képviselik az érdekeiket és nehezebben
állnak be a sorba (az általános tendencia
szerint). így azsem jelent többeknekgon-
dot, ha ü tköztetniü k kell az ellentéteket.
Természetesen mindez fü gg a személyi-
ségtől, a temperamentumtól is. Nem ál-
talános a helyzet, de gyakori. Az ilyen tí-
pusú ember tisztában van a saját erőssé-
geivel és gyengeségeivel egyaránt. Folya-
matosan számot vet magával, fejlődni
akar, nem szégyelli, ha hibázik, tanulni
akar belőle. Az ilyen embert nehéz meg-
törni.

jak .

A mentorok nagy része a főiskolai
tanulmányokhoz is nagy segítséget nyújt
a hallgatóknak. Sőt, a szakdolgozat meg-
írásakor tapasztalataik mentőövet jelent-
hetnek, hiszen egy gyakorlati jellegű té-
mábansok pluszt adhatnak. A gyakorla-
ti időszak e két éve ellenőrzött, fo-
lyamatosan kontrollált, egyeztetve
az intézményekelvárásait és lehető-
ségeit. Ezzel szemben a nyolchetes gya-
korlati időhelyéta hallgatókszabadonvá-
laszthatják meg. A kötelező dokumentá-
ción túl a főiskoláknak nincs lehetőségü k
mélyebb betekintésre, az ott folyó mun-
ka minőségének ellenőrzésére. Célszerű
abban az intézményben lehetőséget kérni, ahol
végül el szeretnének helyezkedni. A hetek el-
teltével megbizonyosodhatnak, hogy az
intézmény célrendszere, programja, gya-
korlata megfelel-e az ő elveiknek, törek-
véseiknek.

Mindez nagyon jól hangzik. Egyet
azonban nem szabad elfelejteni, erre a
nyolchetes időszakra nagyon is
szükségük van a tanulóknak. Szük-
ségükvan egy olyanmentorra, akire
felnézhetnek, aki hagyja, hogy ki-
bontakozzanak, akitől tanulhat-
nak,akitől elsajátíthatják-aminden-
napi munkához szükséges alapo-
kat.

sza-

Volt olyan eset, ahol az idősebb kolléga azt

szerette volna, ha minden változatlan marad a

csoportjában,az új kolléga alkalmazkodjon min-
denhez, betartva az utasításait. Ahúsz éve elhe-
lyezettjátékok helyei és a kialakított szabályok,
szokások megmásíthatatlanok . Ez lehetetlen,
főként egyvegyes csoportban, hiszen min-
den évben új gyermekek érkeznek.
• A nevelési tervet, az éves tervet és a

csoport szokás- és szabályrendszerét a

Erre afeladatra azonban nem minden óvo-
dapedagógus alkalmas. Nemmindenki tud-
ja a tudását megfelelően átadni, vagy a
munkája minősége okán nem alkalmas.
Sokszor előfordul, hogy nyolchetes hos-
pitálásként kezelik ezt az időszakot, és el-
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delkeznek ilyen önbizalommal. Kevés az
az ember, aki tisztában van az értékeivel,
és örü l, ha felemel másokat minden önös
érdek nélkü l.
Magam is pályakezdő vagyok,

nem sok jó tapasztalattal a leírtakkal kap-
csolatban. Nem készü lök elhagyni a pá-
lyát még, de van B és C tervem is a jövőre
nézve.
Egy szintén kezdő társam beszá-

molt arról, hogy pedagógustársa minden
alkalmat megragadott arra, hogy bebizo-
nyítsa, nem megfelelően végzi a munká-
ját, nem csinál jól semmit. Előfordult,
hogy a gyermekek előtt teremtette le, fo-
lyamatosan kijavította előttü k és kinevet-
te többször is. Minden alkalmat megra-
gadott arra, hogy kidomborítsa, hogy ő
csak pályakezdő, míg neki mekkora ta-
pasztalatavan.Mégaszü lőkkel tartott fo-
gadóórára sem engedte be. Pályakezdő-
ként többhiányosságot isészrevett agyer-
mekek nevelését és fejlesztését illetően,
amit részben szóvá is tett, mert szerette
volna megtudni az anomáliák okát, vá-
laszt szeretett volna kapni a miértekre. A
társa kikérte magának és felháborodott,
főként azon, hogy pályakezdőként hogy
van bátorsága megkérdőjelezni az ő fel-
készü ltségét, hozzáértését. Nem véletle-
nü l nem próbálkozott többészakmai kér-
désekben konzultálni vele. Úgy vélte, a
legjobb, amit tehet, ha maga tapasztalja
megadolgokat ésmegpróbálminél keve-
sebbszer kapcsolatba kerü lni munkatár-

sával. Csak annyit kért, hogy mindketten
végezzék a dolgukat és ne szóljanak bele
egymás munkájába, ezzel vegyék elejét az
összetűzéseknek. Ő

Míg a megbecsülés egy pedagó-
gus részéről elsősorban a társada-
lom,aszülőközösségelismerését je-
lenti, addigegypályakezdő pedagó-
gus nem vágyik másra, mint a saját
kollégái elismerésére. Szeretné látni,
hogy nem tartják őt kevesebbnek, hogy
eszü kbe jut, ők is voltak kezdők, hogy se-
gítségére lesznek, támogatást nyújtanak.
Ha szárnyaik alatt megerősödik, a pályán
marad és aktív tagja lesz a nevelőtestü let-
nek szíwel-lélekkel. Ha nem találja meg
ezt a támogatást, csak abban bízhat, hogy
idővel majd egy másik csoportban vagy
másikóvodai közösségben nagyobbmeg-
becsü lésre talál.

Előfordulhat az is, hogy annyi sérelem
éri, hogy már nem próbálkozik tovább.
Számára még nem késő, hogy pályát mó-
dosítson, új utat keressen magának. El-
gondolkodtató, hogy míg arra vágyunk,
hogyelismerjenminket a társadalom, ho-
norálja erőfeszítéseinket, sokan mégsem
becsü lik meg azokat, kik minden nehéz-
ség ellenére óvodapedagógusok szeret-
nének lenni, mert elhivatottak, készek
megkü zdenia jövő társadalmáért.
Borzasztó belegondolni, hogy a

pedagógushiányt maguk a pedagó-
gusok is növelik a nem megfelelő
hozzáállásukkal. Minderről keve-
set hallani, mert nem szívesen be-
szél róla senki, de jelen van ez a
probléma, mely nem kerülheti el a
figyelmünket.

sem az a típus, aki
könnyen beáll a sorba és hagyja, hogy fél-
resöpörjék. Gondoljunk csak bele,
mit él át egy kevésbé temperamen-
tumos ember egy ilyen kolléga mel-
lett. Teljesen elbizonytalanodik,
kétségbe vonja a saját értékét és el-
veszíti mindenönbizalmát. Őt kön-
nyebb lesz így irányítani és uralkod-
ni rajta.

Sokat beszélgettem arról pszichológu-
sokkal is, hogymi lehet az ilyen visel-
kedés oka?

Vannak, akik rettegnek attól, hogy el-
veszítik a szü lők és a gyermekek szerete-
tét, ha osztozniuk kell valakivel, ezért
megtesznek bármit, hogyfelü lkerekedje-
nek. Mindent kontroll alatt akarnak tar-
tani, mert félnek, hogy szétesik a világuk.
Ez az érzés kü lönös tettekre sarkallhatja
az embert.

Főként a pályafutása végéhez köze-
ledve fordul elő, hogy az ember számba
veszi a hivatását. Fennállhat a veszély,
hogy ráébred, nem érte el a kitűzött cél-
jait, nem érzi azt a megbecsü lést, amit
elvárt volna a munkájáért, vagy épp túl
kevésnek érzi a saját érdemeit. Azonban
ráébred arra is, hogy már soha sem fog
elérni többet annál, mint amit eddig si-
kerü lt. Ezek az érzésekmegváltoztathat-
ják az embert.

UEELEEUKI

Huszárné Mikla Ildikó
intézményvezető-helyettes (Szigetszentmiklósi Konduktív Óvoda és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani

'IN Intézmény)
*-

„Egymásikút,melyösszefut!”-rendezvény
Fogyatékossággal Élő ; Általános Iskola és Alapfokú Művészeti

Iskola biztosította.
A rendezvény fővédnöke dr. Pálos

Annamária, a Szigetszentmiklósi Tan-
kerü leti Központ tankerü leti igazgató
asszonya volt. Ünnepi beszédében a fő-
védnök asszony hangsúlyozta, hogya fo-
gyatékossággal élő embertársaink látha-
tó tagjai akarnak lenni társadalmunk-
nakés integrációjuk valamennyiü nkkö-
zös ü gye.

ADél-Pest megyei régió polgármeste-
rei, önkormányzati képviselői, a közne-
velési intézmények vezetői, pedagógusai
és a civil szervezetek képviselői is részt
vettek a programon.

1 lommal rendezte meg az „Egy másik út,
mely összefut!" kulturális programot. A
rendezvény főszervezői Somogyi Sán-
dorné intézményvezető, Huszárné
Mikla Ildikó intézményvezető-he-
lyettes és munkatársai voltak. A szemlé-
letformáló, érzékenyítő programmal ha-
gyományt kívánunk teremteni, melynek
célja a sérü lt emberek társadalmi integ-
rációjának támogatása.Valljuk, hogy társa-
dalmi együttműködés nélkül nincs esélyegyen-
lőség és esélyegyenlőség nélkül nincs közös jö-
vőnk, sem Magyarországon, sem Euróbában,
de szerte a világon sem.

Az eseményen közel 400 ember vett
részt, melynek helyszínét az Ádány Jenő

Kulcsszó:
Emberek Világnapja december 3-a,
társadalmi integráció, esélyegyenlőség,
együttnevelés, konduktív pedagógia.

« z ENSZ 1992-ben nyilvánította a
LA Fogyatékossággal Élő EmberekVi-

X. Jdágnapjává december 3-át, hogy
felhívja a figyelmet a betegség, baleset
vagy katasztrófa következtében fogyaté-
kossá váló embertársaink problémáira.

A Szigetszentmiklósi Konduktív
Óvoda és Egységes Gyógypedagógi-
aiMódszertani Intézmény 2019. de-
cember 7-én immáron hatodik alka-
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